

УДК 35.08

Василюк Роман Юрьевич

бакалавр кафедры государственного и муниципального управления КузГТУ

(г. Кемерово, Российская Федерация)

E-mail: rvasiluk728@gmail.com

Жизнь и наука Владимира Ильича Ленина как отражение своей эпохи

Аннотация. В статье рассматривается личность Владимира Ильича Ленина и его влияние на эпоху.

Ключевые слова. Изменения, рабочий класс, коммунистическое общество.

Владимир Ильич Ленин (Ульянов), как одна из ключевых фигур XX века, является ярким отражением своей эпохи — времени глубоких социальных, политических и экономических изменений. Его жизнь и деятельность неразрывно связаны с историческими событиями, которые формировали не только Россию, но и весь мир. В Советском Союзе он стал объектом культа и преклонения. Он был возвеличен, прославлен и идеализирован. Его знали как великого вождя, провидца, гения. Но в наши дни Владимира Ленина считают противоречивой фигурой. Одни по-прежнему называют его крупнейшим политическим теоретиком, который сильно повлиял на мировую историю, другие видят в нем автора жёстких концепций, способствовавших развалу экономических устоев страны и уничтожению собственного народа.

Владимир Ильич Ленин (Ульянов) (1870–1924) — русский революционер, основатель и первый руководитель Союза Советских Социалистических Республик — первого в мировой истории социалистического государства.

Ранние годы. Родился 22 апреля (10 апреля по старому стилю) 1870 года в Симбирске (ныне Ульяновск) в многодетной семье инспектора народных училищ Ильи Николаевича Ульянова и учительницы Марии Александровны Ульяновой (в девичестве Бланк). Ленин получил домашнее образование, а затем учился в местной гимназии в Симбирске. В 1887 году он окончил учебное заведение с отличием и продолжил обучение в университете Казани. Именно там началось его увлечение марксизмом. Впоследствии Ленин экстерном сдал экзамены на юриста.

Начало революционного пути. Уехав из родного Симбирска, он изучал политэкономию, интересовался социал-демократией. Также этот период отличался поездками будущего вождя в Европу, по возвращении из которой он основал «Союз борьбы за освобождение рабочего класса». За это революционер был арестован и сослан в Енисейскую губернию, где не только

написал большую часть своих работ, но и устроил личную жизнь с Н. Крупской.

Годы первой эмиграции. В 1900 году срок его ссылки окончился, и Ленин поселился в Пскове, где издавал журнал «Заря» и газету «Искра».

Революция, активная политическая деятельность. Несмотря на постоянные переезды, десятилетие от первой до второй революции прошло для В. И. Ленина очень плодотворно: он издавал газету «Правда», работал над своей публицистикой и подготовкой февральского восстания, а после — октябряской революции, которая закончилась победой. После революции Ленин сразу же начал свою реформаторскую деятельность. Он провёл множество полезных реформ, например:

- Реформа в сфере культуры. Всё имущество царской России было открыто для населения, дворцы и резиденции были превращены в музеи.
- Отмена социального неравенства. При Ленине стали хорошо работать социальные лифты. Каждый вне зависимости от происхождения мог рассчитывать на повышение по службе или избрание в орган государственной власти.
- Право нации на самоопределение. На территории бывшей Российской империи сразу после Октябрьской революции стали формироваться отдельные республики или национальные автономии. Активно поддерживалась национальная культура.
- Равноправие полов. Было ликвидировано неравенство между мужчинами и женщинами. Была отменена дискриминация женщин в праве на образование, оплате труда, возможности выбирать профессию.
- Улучшение условий труда. Был установлен 8-часовой рабочий день, образованы профсоюзы, отстаивающие права работников, закреплялся ежегодный оплачиваемый отпуск, был установлен контроль над всеми средствами производства.
- Установка тарифной сетки. Была установлена тарифная сетка, призванная определять максимальную и минимальную заработную плату. Критическое неравенство в доходах населения было устранено[2].

Последние годы жизни и культ личности. На съезде Советов возглавил новое правительство, названное Советом народных комиссаров (СНК). Именно он договорился с Германией о мире (Брестский мир 1918г.) и смягчил внутреннюю политику, создавая условия для частной торговли. Под его руководством была основана Красная Армия, а в 1922 году — целое новое государство на карте мира, получившее название СССР. После двухлетней болезни Ленин скончался 21 января 1924 года.

«Государство и революция» (1917 г.) - одна из самых важных работ в научной деятельности В. И. Ленина. В ней рассматриваются вопросы государства, его роли в обществе и возможности революционного изменения.

Основные идеи книги:

1. **Природа государства:** Ленин утверждает, что государство является продуктом классового общества и инструментом подавления эксплуатируемых классов. Он основывается на марксистской теории, согласно

которой государство возникает из необходимости управления и подавления конфликтов между классами.

2. Революция и диктатура пролетариата: Ленин подчёркивает, что для достижения социализма пролетариат должен осуществить революцию, которая приведёт к свержению буржуазии и переходу к диктатуре пролетариата — временной форме государства, необходимой для подавления буржуазных сопротивлений и обеспечения преобразований в обществе.

3. Отношение к марксизму: Ленин критикует теории, которые игнорируют необходимость революционного действия и подчёркивает, что марксизм — это не просто анализ общества, но и руководство к действию.

4. Коммунистическое общество: Ленин рассматривает перспективу общества без классов, где государственность как форма угнетения утратит свою необходимость. Это общество должно основываться на общей собственности и демократическом управлении.

5. Критика оппортунизма: Ленин выступает против тех, кто считает государство нейтральным инструментом, который можно использовать без изменения его сути. Он особенно критикует подходы, которые стремятся сохранить существующие государственные структуры.

Значение книги:

1. Влияние на революционные движения: «Государство и революция» оказала значительное влияние на революционные движения 20 века и на развитие теории государственного социализма.

2. Формирование ленинизма: Этот труд стал основой ленинизма как отдельного течения в марксизме, акцентирующего внимание на необходимости организованной революционной партии.

3. Теоретические основы социалистического государства: Книга предоставила теоретическую основу для построения социалистического государства в СССР и в других странах, где происходили революционные изменения [1].

В целом, «Государство и революция» продолжает оставаться важным произведением для изучения политической теории, истории и философии, а также для анализа современного государства и его роли в обществе.

Именно благодаря деятельности Ленина было создано первое в мире социалистическое государство, которое в будущем стало сверхдержавой. Владимир Ильич провёл ряд различных реформ, которые улучшили систему здравоохранения и образования, отменили социальное неравенство.

Но также он оставил значительное наследие в области политической науки и философии. Его научная деятельность является ярким отражением социальных и экономических изменений, происходивших в России и в мире в тот период. Его идеи и теории продолжают иметь значение для понимания политической динамики и социологического анализа в современном мире.

Список использованных источников:

1. Краус, Т. Ленин о глобальной истории и глобальная историография о Ленине / Т. Краус // Альтернативы. – 2020. – № 3. – С. 22-37.

2. Осипов, И. Д. В.И. Ленин и идеология большевизма / И. Д. Осипов // Философия марксизма. История и современность. К 200-летию со дня рождения Карла Маркса. – Санкт-Петербург : Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования "Санкт-Петербургский политехнический университет Петра Великого", 2018. – С. 90-106.